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SESIÓN PLENARIA 

 
 
18.- Pregunta N.º 460, relativa a calendario de pagos de la Consejería de Desarrollo Rural, Ganadería, Pesca y 

Alimentación para el abono efectivo de las ayudas pendientes de cobro a los ganaderos, presentada por D. 
Leticia Díaz Rodríguez, del Grupo Parlamentario Vox. [11L/5100-0460] 

 
 
LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Ruego al secretario segundo que dé lectura del punto 18 del orden del 

día.  
 
EL SR. GÓMEZ GÓMEZ: Pregunta número 460, relativa al calendario de pagos de la Consejería de Desarrollo Rural, 

Ganadería, Pesca y Alimentación, para el abono efectivo de las ayudas pendientes de cobro a los ganaderos, presentada 
por D. ª Leticia Díaz Rodríguez, del Grupo Parlamentario VOX. 

 
LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Para formular la pregunta, por el Grupo Parlamentario VOX, tiene la 

palabra la Sra. Díaz. 
 
LA SRA. DÍAZ RODRÍGUEZ: Las doy por formulada, La doy por formulada.  
 
Gracias. 
 
LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta):  Contesta por parte del Gobierno el consejero de Ganadería, Sr. 

Palencia. 
 
EL SR. CONSEJERO (Palencia Garrido-Lestache): Señora presidenta, señorías. 
 
Gracias, Sra. Díaz, por, por permitirme leer la pregunta que me ha hecho usted: Calendario de pagos en parte…, el 

abono de las ayudas pendientes de cobro de los ganaderos, en particular de las ayudas que tienen que ver con las zonas 
limitaciones naturales, conocida por ZLN. 

 
Decirle que revise quien le hace el trabajo, porque la ZLN ha sido abonada el 12 de febrero. 
 
Yo pensé que iba a retirar esta pregunta, pero bueno, ya ha sido abonada; el 12 de febrero lo tienen los ganaderos. 

Ese ganadero que le llama pues igual o que vaya al banco y que miren la cuenta corriente. 
 
En cuanto al tema de la solicitud única, le diré que este último viernes se ha pedido los fondos del 40 por 100 restante, 

es decir, el 90 por 100 de la solicitud única de la ayuda básica a la renta; en mayo se va a pedir el 60 por 100 de pago de 
ecorregímenes, en junio el 10 por 100 restante de la ayuda básica a la venta y a la renta perdón -y esto es por ley-, el pago 
distributivo y el 40 por 100 de ecorregímenes, además el 100 por 100 de las ayudas asociadas a cultivos proteicos. 

 
En cuanto a primas ganaderas, porque usted me pregunta por el calendario de pagos, el restante 30 por 100 de 

ayuda asociada a vacuno de leche, vacuno de carne, ovino y caprino de leche, se abonará en junio; el 10 por 100 restante 
de las ayudas asociadas a engorde sostenible de terneros, engorde en explotación de nacimiento y ovino y caprino de carne.  

 
En cuanto a la sección de FEADER-SIGC, el 19 de abril se ha enviado a Hacienda, porque como es un pago 

cofinanciado necesitamos el permiso de Hacienda para solicitar los fondos al ministerio para luego abonarlo a los ganaderos, 
pero ese trámite ya está pedido y está, en cuanto al mantenimiento de razas locales amenazadas, está en tramitación y, en 
unos días, en menos de 15 días, se abonará. 

 
El 22 de abril se ha enviado a gestión económica a su vez, el expediente de pago de agroambientales, gestión 

sostenible de pastos, fertilización, fitosanitarios y mantenimiento de hábitats y actividades agrarias que mantenga la 
biodiversidad. 

 
Y el 17 de mayo las tres ecológicas: apicultura, ganadería y agricultura. 
 
Gracias señora. 
 
LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Gracias señor consejero. 
 
Para el turno de réplica, tiene la palabra la Sra. Díaz. 
 
LA SRA. DÍAZ RODRÍGUEZ: Gracias, presidenta.  
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Consejero, hay que tener valor para hacer algunas afirmaciones como la que usted ha hecho, de que, qué culpa tiene 
usted de la falta de relevo generacional, pero si no han sacado las ayudas de 2023 ya no le digo las del 24, le digo las del 
23, qué cuajo para decir que esto no va con usted.  

 
Mire, calendario de pagos. Yo pensaba que con la puesta en escena que han hecho esta mañana, pues íbamos a 

tener todos aquí un calendario que íbamos a poder ver y vamos a poder consultar, pero resulta que no, que la noticia es que 
se va a hacer un calendario, porque dice la noticia: ·Vamos a intentar acabar con los retrasos de pago de las ayudas de la 
PAC, fijando un calendario…”, o sea, que no se ha fijado un calendario, sino que se ha acordado, que se va a fijar un 
calendario. Lo que yo le preguntaba hoy aquí era si me podía dar el calendario. Y sale aquí diciendo que lo que el asunto 
fantásticamente.  

 
Miren, voy a leer literalmente, no ya de un ganadero, como usted dice, no solo tomar café con…, no tengo esa 

acostumbre, pero sí me reúno con ellos periódicamente y son muchos los que me dicen lo siguiente, miren, “Más allá de las 
buenas palabras y algunas falsedades de este consejero, la realidad de los pagos de la PAC son los siguientes: la PAC 
siempre se pagó el 70 por 100 en noviembre, el 20 por 100 en diciembre y el 10 por 100 en junio.  

 
Desde que ha llegado este gobierno, este año hemos cobrado más o menos el 50 por 100 a finales de diciembre y 

no todos, porque hay gente que no recibió nada.” 
 
Y es que usted confunde poner a disposición, se dio una partida con abonar en la cuenta.  
 
Y, mire, que haya dicho usted aquí que vayan esos ganaderos que me informan, que no son unidos son muchos que 

vayan a mirar la cuenta del banco, me parece ya que es un insulto a la inteligencia de los que todas las mañanas se levantan 
para sacar adelante el sector primario en esta tierra. Se lo digo de corazón, me apena muchísimo que usted se cachondee 
de los que están sufriendo tanto y que me diga que vayan a mirar la cuenta. ¿De verdad, usted se cree…?  

 
Hoy me decía, tengo pendiente una inversión para una maquinaria, pero no la puedo comprar porque las ayudas que 

dijeron que iban a salir en abril para las mejoras no han salido en abril y se acaba abril y que usted no las ha sacado y les 
prometió que las iba a sacar y les ha prometido en mayo y les prometen, les prometen y prometen y luego no sacan ninguna 
ayuda.  

 
Entonces, hombre, de verdad, es que es reírse de la gente, se lo digo de verdad que nos diga aquí he convocado, he 

hecho, no, usted no está abonando el dinero y por eso hoy se ha quedado usted en entredicho esta mañana y ha tenido que 
salir la presidenta del Gobierno y el consejero de economía, porque usted no gestiona adecuadamente la ganadería en 
Cantabria y por eso han tenido que enmendarle la plana y verse a ver si, poniendo ellos blanco sobre negro una serie de 
medidas usted se espabila. 

 
De verdad es que yo se lo digo en serio, como hablo más allá de usted, es un experto en ganadería y yo no voy a 

poner en duda, pero yo le hablo de gestión. Gestión significa generar certidumbre en un sector, y generar certidumbre es 
saber que se van a convocar las ayudas al relevo generacional que usted prometió en abril y que el que está pendiente de 
unas mejoras que usted también prometió convocar va a poder ejecutar esa.  

 
Y luego habla el acuerdo de esta mañana, que es otra de las cosas que para usted todos son chascarrillos, pero se 

los voy a contar porque para mí es la vida de mucha gente. Hablan de que van a dar hasta 1.000 euros por ganadería ¿saben 
lo que me decían algunos ganaderos? Con esos mil euros, no tengo ni para poder cubrir el préstamo y los negocios bancarios 
que he tenido que llevar a cabo para poder subsistir, consejero, para poder subsistir. Y usted viene aquí pues eso 
anunciando, anunciando, anunciando, pero luego el día a día significa mirar la cuenta y no para que usted se cachondee de 
ellos, sino mirar la cuenta para ver que efectivamente hay un dinero que necesitan para sacar adelante sus explotaciones. 

 
De verdad, consejero, se lo dicen ¿usted cree que es agradable venir aquí y decirle estas cosas? No me resulta 

agradable, yo preferiría o no tener que preguntarle apuntarle o decirle hasta fuera, enhorabuena por el trabajo que está 
desarrollando, ¿Pero usted no cree, no se ha cuestionado nunca que cuando todos los grupos del arco parlamentario, salvo 
el grupo que sustenta al Gobierno, estamos constantemente diciéndole lo mismo, mire usted, usted de verdad cree que yo 
ideológicamente tengo algo que ver con los del Grupo Socialista? ¿A que no, a que usted no se lo cree? Bueno, pues cuando 
sale aquí la portavoz de ganadería del grupo Socialista sale y le dice lo mismo que yo le estoy diciendo Le pregunto esto 
porque sé que va a ir usted por los Cerros de Úbeda, a ver si afino la pregunta. 

 
Usted, con usted siempre es lo mismo. Y, por cierto, ahora en el descanso entre pregunta y pregunta me ha dicho 

uno de los ganaderos, por favor, que te diga dónde está lo de devolverme el dinero que tengo un montón de facturas de 
saneamiento, y quiero saber cómo hacerlo, a ver si aparte de leernos varios datos me puede dar usted exactamente la fecha 
del boletín, ya que la tenía ahí para yo poderle decir ahora este ganadero que mañana vaya sin falta por la mañana a rellenar 
la devolución de ese saneamiento adicional. Ojalá se encuentra usted mañana, no con uno sino con 100 ganaderos allí 
pidiendo esa devolución que parece ser que nuestros ganaderos son muy torpes y no y no saben, o usted no está diciendo 
la verdad, una de dos. 
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Muchas gracias. 
 
LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Gracias, señora diputada.  
 
Para el turno de dúplica, tiene la palabra el consejero de Ganadería Sr. Palencia. 
 
EL SR. CONSEJERO (Palencia Garrido-Lestache): Señora presidenta. 
 
Sra. Díaz, obras de teatro vaya usted al Palacio de Festivales, aquí se viene a decir la verdad y nada de chascarrillos 

y nada de chascarrillos. Yo tomo café con muchos ganaderos, pero a la hora de dar datos hay que ser riguroso y ser veraz 
y decir la verdad, no me cachondeo de los de los ganaderos, pero a usted la pongo en evidencia, porque es verdad, es 
verdad, calendario de pagos que al tiempo que llevamos ahora, incluyendo las ayudas que están en tramitación, llevamos 
47.023.288,55 ingresos pagados ¿de acuerdo? Si a eso le añade usted los 4 millones de la enfermedad hemorrágica, unos 
ya abonados y otros en tramitación, hacen un total de 51.023.288,5. Esa es la realidad. 

 
Pero le voy le voy a ser sincero, Sr. Díaz, si nos deja el señor exconsejero, yo le voy a decir: es verdad que ha habido 

retrasos, es verdad, es verdad que ha habido retrasos en los pagos a los ganaderos, a todos los ganaderos de Cantabria, 
algo que no ha ocurrido en otras comunidades autónomas porque se gestionaban de otra manera. 

 
Nos encontramos ante una nueva PAC para todo el mundo reconocido, que es la PAC más compleja de gestionar de 

toda la historia, que lo sepa. Esta PAC tiene líneas de ayuda nuevas, que han sido y siguen siendo una auténtica incógnita, 
con nuevos requisitos más exigentes, en concreto en la consejería de desarrollo rural, pesca y alimentación en esta PAC los 
encontramos con 4.746 solicitudes presentadas en la solicitud única, que suponen casi 30.000 expedientes de ayuda. No 
hubo ninguna planificación en cuanto a las necesidades de capital humano que requería una situación tan compleja 
enfrentándose al servicio de ayudas en estas circunstancias, en una situación más que precaria.  

 
Otras comunidades autónomas, Sra. Díaz, se planificó y se reforzó al servicio de ayudas del organismo pagador, 

pero, es más, el anterior consejero tardó tres meses en sacar la nueva orden y algo que ha retrasado, y esta mañana si 
usted ha estado atento, los propios sindicatos que han firmado un pacto histórico con el gobierno de Cantabria, han 
reconocido que se viene a tardar del orden de dos meses. Estamos recuperando el tiempo perdido. 

 
Pero además el retraso de los pagos está en torno, como le digo a dos meses. Dada la complejidad de la PAC, se 

concedió una prórroga de cumplimiento de dos meses para realizar la solicitud única porque ellos también se enfrentaban a 
una nueva PAC, es decir, se está haciendo un esfuerzo sobrehumano… 

 
LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Señor consejero… 
 
EL SR. CONSEJERO (Palencia Garrido-Lestache): Es un retraso y se está…. 
 
LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Su tiempo ha finalizado. 
 
EL SR. CONSEJERO (Palencia Garrido-Lestache): Se ha quedado en un pacto histórico, en cumplir el calendario de 

la PAC. 
 
Pero pagar, señora se ha pagado este dinero, pero ya nos hubiera gustado si hubiéramos, nos hubiéramos encontrado 

y acabo señora presidenta, si nos hubiéramos encontrado otras circunstancias, el calendario se hubiera establecido como 
otros años. 

 
Muchas gracias.  
 
LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Gracias señor consejero. 
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